

为碳排放权交易平稳有序运行夯实基础

中国碳市场政策法规基础框架搭建完成

全面推进美丽中国建设

□ 本报记者 张维

全国碳排放权交易市场上线运行迎来三周年，中国碳市场大会举行，生态环境部发布《全国碳市场发展报告(2024)》(以下简称《报告》)。

诸多迹象表明，中国碳市场建设成效明显。国务院颁布实施《碳排放权交易管理条例》(以下简称《条例》)，政策法规基础框架搭建完成。

生态环境部部长黄润秋表示，中国碳市场建设是一项复杂的系统工程，当前成绩来之不易，未来发展更需广泛凝聚智慧和力量。

顶层设计明确建设要求

中国政府高度重视应对气候变化工作，把应对气候变化作为推进生态文明建设、实现高质量发展的重要抓手。

近年来，《中共中央 国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》(2030年前碳达峰行动方案)等碳达峰碳中和“1+N”政策文件。

2023年以来，相关重大会议和重要政策文件进一步明确了全国碳市场建设的要求。

按照党中央、国务院的决策部署，全国碳排放权交易市场从发电行业入手，于2021年7月启动上线交易。

今年1月，全国温室气体自愿减排交易市场正式启动，强制碳市场对重点排放单位排放行为进行严格管控。

另有数据显示，全国碳排放权交易市场第二个履约周期配额分配盈亏基本平衡，符合政策预期。

核心阅读

经过三年的建设运行，全国碳排放权交易市场制度框架体系基本完成，法规保障得到加强，配套技术规范不断完善。



相关制度体系逐步健全

在中国碳市场建设过程中，碳排放权交易市场制

度体系正在逐步健全，并为碳市场建设提供了有力保障。

经过三年的建设运行，全国碳排放权交易市场制度框架体系基本完成，法规保障得到加强。

今年1月25日，国务院颁布《条例》，自2024年5月1日起施行。《条例》是中国应对气候变化领域的首部专项法规。

《报告》称，全国碳排放权交易市场政策法规基础框架搭建完成，生态环境部此前印发了《碳排放权交易管理办法(试行)》。

2023年8月，最高人民法院、最高人民检察院修订发布关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释。

全国碳排放权交易市场运行机制也日趋完善。据了解，全国碳排放权交易市场基本形成包括碳排放数据核算、报告与核查、配额分配与清缴、市场交

易与监管等部分的体系架构，政府主管部门负责制定配额分配方案，并向重点排放单位发放各年度碳排放配额。

如今，全国碳市场发展成效正逐步彰显。截至今年7月15日，全国碳市场配额累计成交量达4.65亿吨。

据了解，全国碳排放权交易市场基本形成包括碳排放数据核算、报告与核查、配额分配与清缴、市场交易与监管等部分的体系架构。

据了解，全国碳排放权交易市场基本形成包括碳排放数据核算、报告与核查、配额分配与清缴、市场交易与监管等部分的体系架构。

价首次突破每吨百元，此外，通过强化制度管理，明确责任义务，优化技术规范，加强监督检查等，培育了一大批专业人才和相关机构。

值得注意的是，中国的碳市场对全球碳价水平和碳交易机制成效具有重要影响力。

“在碳市场发展以及推动国际合作方面，中国的贡献非常重要，为世界各国提供了学习借鉴的参考。”

生态环境部应对气候变化司司长夏应显透露，下一步，生态环境部将加强全国碳市场规划引领和制度规范。

生态环境部应对气候变化司司长夏应显透露，下一步，生态环境部将加强全国碳市场规划引领和制度规范。

生态环境部应对气候变化司司长夏应显透露，下一步，生态环境部将加强全国碳市场规划引领和制度规范。

国际社会点赞中国方案

如今，全国碳市场发展成效正逐步彰显。

据了解，全国碳排放权交易市场基本形成包括碳排放数据核算、报告与核查、配额分配与清缴、市场交易与监管等部分的体系架构。

据了解，全国碳排放权交易市场基本形成包括碳排放数据核算、报告与核查、配额分配与清缴、市场交易与监管等部分的体系架构。

据了解，全国碳排放权交易市场基本形成包括碳排放数据核算、报告与核查、配额分配与清缴、市场交易与监管等部分的体系架构。

坚守林草资源安全底线 严打毁林毁草违法行为

国家林草局通报今年第二批10个毁林毁草典型问题

□ 本报记者 刘欣

林草兴则生态兴。保护和恢复林草资源是生态文明建设的重要内容，事关国家生态安全、事关美丽中国建设。

记者近日从国家林业和草原局获悉，近年来，国家林草局以林长制为统领，完善林草资源保护制度，创新执法监督手段。

国家林草局森林资源管理司司长刘克勇介绍说，“2018年以来，国家林草局挂牌督办51个破坏林草资源问题严重地区和67起毁林毁草典型案件。”

加强通报问题跟踪督办

2022年春季，内蒙古自治区通辽市扎鲁特旗力吉木仁苏木哈日毛都嘎查包某毁草开垦480.84亩。

2007年以来，广西登高集团田东水泥有限公司在未取得使用林地行政许可的情况下，在百色市田东县累计破坏林地1048.71亩。

山西省大同市天镇县是“三北”工程重点县之一。2021年3月至2024年5月，东瑞农业科技发展有限公司在天镇县谷前堡镇白山口村毁林724.35亩种植葡萄。

为严厉打击毁林毁草违法行为，切实发挥警示震慑作用，国家林草局近日公开通报2024年第二批毁林毁草典型问题。

毁草典型问题，包括内蒙古自治区扎鲁特旗包某毁草开垦480.84亩；内蒙古自治区磴口县刘某毁林开垦217.73亩；广西登高集团田东水泥有限公司擅自占用林地1048.71亩；山西省天镇县东瑞农业科技发展有限公司毁林724.35亩；陕西省宜君县秦某等在陕西太安省级自然保护区内毁林开垦437.8亩；广东省惠州市尖笔峰农业有限公司毁林5286亩等10个问题。

刘克勇表示，“对上述公开通报的10个问题，我局将督促有关地方依法依规严肃处理，不折不扣推进问题整改，按要求恢复林草植被。”

据了解，按季度公开通报毁林毁草典型问题，是国家林草局加大林草执法力度的一项重要举措。5月17日，国家林草局已经公开通报了2024年第一批10个毁林毁草典型问题。

截至目前，第一批通报10个问题的查处整改中，采取刑事强制措施16人，行政处罚款503万元，原地和异地恢复植被1683亩，追责问责76人。

刘克勇表示，“下一步，我们将进一步加强通报问题的跟踪督办，确保尽快查处整改到位。”

刘克勇表示，“下一步，我们将进一步加强通报问题的跟踪督办，确保尽快查处整改到位。”

执法监督取得明显成效

公开通报是国家林草局严厉打击毁林毁草违法行为的缩影之一。近年来，国家林草局压实各级林草长林草资源保护责任，组织开展打击毁林毁草专项行动，持续提升林草资源保护监管效能。

据介绍，国家林草局将违法破坏林草资源重大案件纳入林长制督查考核负面清单，始终对毁林毁草问题“零容忍”，坚持重拳出击，从严查处，不断压紧压实地方党委、政府保护林草资源的主体责任。

同时，指导各地建立健全最严格的林草资源保护制度体系，创新探索“林长+警长”“林长+检察长”“刑事惩治+公益诉讼+生态赔偿”等责任落实模式，逐步

形成国家统筹、省际联动、区域协同、源头治理的林草资源保护长效机制，积极构建资源整合、同向发力、齐抓共管的林草资源保护监管新格局。

2018年以来，国家林草局先后组织开展“绿卫2019”、违规侵占国家湿地公园等自然保护区排查整治、全国打击毁林毁草、三北地区林草湿资源综合执法、规范实施国家公园特许经营、非法侵占国家级风景名胜景区建设公墓排查、“护绿行动”等专项行动。

同时，督促指导各地强化问题导向，抓好问题整改，堵塞制度漏洞，建立长效机制，不断提升林草治理现代化水平。

国家林草局还不断强化执法监管手段，初步形成了以卫星判读为基础的林草资源执法监管体系。为进一步提高林草资源执法效率，减轻基层负担。

刘克勇说，2018年以来，各级林草主管部门共查处林草领域行政案件49.36万起，涉嫌违法侵占林草地面积10.66万公顷，保护地或栖息地0.12万公顷。

刘克勇说，2018年以来，各级林草主管部门共查处林草领域行政案件49.36万起，涉嫌违法侵占林草地面积10.66万公顷，保护地或栖息地0.12万公顷。

立足区域特点监督执法

近年来，国家林草局派出机构在日常工作中立足区域特点开展辖区林草资源监督执法。

比如，针对内蒙古个别地方开垦破坏林地草原问题，国家林草局驻内蒙古专员办(国家林业和草原局驻内蒙古自治区森林资源监督专员办事处)积极开展行动。

刘克勇表示，下一步，国家林草局将统筹推进林草领域立法、林草普法、行政执法等工作，按季度通报破坏林草资源典型问题。

督察。

“在全区打好‘三北’工程攻坚战现场推进会，林草工作会等多个会议上，我都特别指出开垦林地问题，要求各地各部门严厉打击、系统治理，切实落实好保护林草资源的监管责任。”

刘克勇表示，下一步，国家林草局将统筹推进林草领域立法、林草普法、行政执法等工作，按季度通报破坏林草资源典型问题。

刘克勇表示，下一步，国家林草局将统筹推进林草领域立法、林草普法、行政执法等工作，按季度通报破坏林草资源典型问题。

刘克勇表示，下一步，国家林草局将统筹推进林草领域立法、林草普法、行政执法等工作，按季度通报破坏林草资源典型问题。

《入海排污口监督管理办法(试行)》审议通过

本报讯 记者张维 近日，生态环境部召开部常务会议，审议并原则通过《入海排污口监督管理办法(试行)》(以下简称《管理办法》)。

会议指出，入海排污口是陆源污染物进入海洋环境的最后一道“闸门”，加强入海排污口监管，对于从源头上减轻污染物排海压力、推进美丽海湾建设、保障海洋生态环境安全具有重要意义。

会党的二十届三中全会精神，贯彻落实党中央、国务院关于入海排污口监督管理的改革部署和有关法律、法规要求，建立健全责任明晰、设置合理、管理规范、长效监督管理机制，不断完善全链条治理体系。

会议强调，设立海洋倾倒区是服务沿海地方重大项目建设的具体抓手。要自觉把生态环境保护工作融入经济社会发展大局，坚持“科学、合理、经济、安全”的原则。

大会项目建设的抓手。要自觉把生态环境保护工作融入经济社会发展大局，坚持“科学、合理、经济、安全”的原则。

大会项目建设的抓手。要自觉把生态环境保护工作融入经济社会发展大局，坚持“科学、合理、经济、安全”的原则。

天津明确17项任务推动“高效办成一件事”

本报讯 记者范瑞恒 近日，《天津市推动“高效办成一件事”进一步优化政务服务提升行政效能工作方案》(以下简称《工作方案》)印发。

《工作方案》提出要进一步深化线下办事“一窗”“一窗”“一窗”水平，做好各类诉求“一线应答”。

在各级政务服务中心建立“高效办成一件事”线下服务专区，整合联通各级各类办事服务系统。

《工作方案》提出高效提升政务服务平台支撑作用，全面加强政务数据规范共享，加强新技术全流程应用。

务具体场景中的应用。针对全面推动政务服务扩面增效，《工作方案》明确要不断优化线上线下帮办代办服务。

《工作方案》明确要不断优化线上线下帮办代办服务，持续扩大政务服务事项清单，拓展增值服务。



近日，山东省枣庄市台儿庄消防救援大队深入国家5A级旅游景区台儿庄古城，开展景区消防安全隐患排查及消防宣传，大力提高游客及景区管理人员消防安全意识。

本报通讯员 季龙 摄